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Poziom  

2-3 LO 

Temat lekcji 

Układy równań – dostrzeganie prawidłowości i dowodzenie ich   

Odniesienie do Podstawy Programowej  

Wymagania ogólne 
IV. Rozumowanie i argumentacja.  

2. Dostrzeganie regularności, podobieństw oraz analogii, formułowanie wniosków na ich podstawie 

i uzasadnianie ich poprawności. 

Wymagania szczegółowe. Zakres podstawowy.  
IV. Układy równań. Uczeń: 
1) rozwiązuje układy równań liniowych z dwiema niewiadomymi, podaje interpretację geometryczną 
układów oznaczonych, nieoznaczonych i sprzecznych 

Umiejętności konieczne do realizacji tematu 

• Znajomość metod rozwiązywania układów równań liniowych. 

Cele lekcji 

• Kształtowanie umiejętności dostrzegania prawidłowości. 

• Rozwijanie umiejętności dowodzenia. 

Wykorzystywane funkcje kalkulatora 

• Opcje w trybie EQN 
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Dodatkowe pomoce i materiały 
• Kalkulator 

• Załącznik 1: Karta pracy  

 

Przebieg lekcji 
1. Przypomnienie opcji EQN. 

2. Rozwiązanie zadania maturalnego metodą sprawdzania odpowiedzi z warunkami zadania 
(rozwiązanie czterech układów równań dla poszczególnych wartości a). 

 

CKE, Matura PP, maj 2019 

3. Rozwiązywanie zadania 1 z karty pracy (Załącznik). 

4. Rozwiązywanie zadania 2 z karty pracy (Załącznik). 

5. Podsumowanie. 

• Dyskusja nad metodą rozwiązywania układu równań przydatną do dowodzenia. 
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Karta pracy 1. 
Zadanie 1. 

a) Rozwiąż podane równania i zapisz ich rozwiązania.  

I.  {
2x + 3𝑦 = 9

2𝑥 −  3𝑦 = −9
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
y = . . . . .    

II.  {
x + 4𝑦 = 3

𝑥 − 4𝑦 = −3
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

III.  {
3x + 5𝑦 = 4

3𝑥 − 5𝑦 = −4
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

IV.  {
6x + 5𝑦 = −8
6𝑥 − 5𝑦 = 8

     Rozwiązanie:   {
x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

Zastanów się jak budowane są te układy. 

 

b) Uzupełnij zapis układów tak, aby pasowały go powyższego zestawu układów. Spróbuj przewidzieć 
ich rozwiązania. Rozwiąż zapisane układy równań i sprawdź poprawność swoich przewidywań. 

V.  {
2x +  7𝑦 = 13
. . . . . . . . . . . =. . .

     Rozwiązanie:   {
x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

VI.  {
. . . . . . . . . . . =. . .
8𝑥 − 5𝑦 =  10     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

 

c) Uzupełnij zapis układów tak, aby pasowały go powyższego zestawu układów i aby ich 
rozwiązaniem była podana para liczb.  

  {
. . . . . . . . . . . =. . .

13x − 4y =. . . . ..       Rozwiązanie:   {
x = . . . . .
𝑦 =  2     

  {
. . . . . . . . . . . =. . .

13x −. . . . y =. . . . ..      Rozwiązanie:   {
x = . . . . .

𝑦 =  
3

4
    

 

d) Zapisz ogólnie zauważoną prawidłowość w budowaniu i rozwiązaniu układów tej serii. Udowodnij, 
że rozwiązaniem takich układów jest wskazana przez Ciebie para liczb.  

  {
𝑎𝑥 + 𝑏𝑥 =  𝑐
. . . . . . . . . . . =. . .

     Rozwiązanie:   {
x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    
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Zadanie 2. 

a) Rozwiąż podane równania i zapisz ich rozwiązania. 

I.  {
x + 3𝑦 = 2

3𝑥 + 𝑦 = −2
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
y = . . . . .    

II.  {
x + 4𝑦 = 3

4𝑥 + 𝑦 = −3
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

III.  {
x + 5𝑦 = 4

5𝑥 + 𝑦 = −4
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

IV.  {
x + 6𝑦 = 5

6𝑥 + 𝑦 = −5
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

Czy dostrzegasz jakąś prawidłowość? 

b) Zaproponuj dwa kolejne układy z tej serii. Spróbuj przewidzieć ich rozwiązania. Rozwiąż zapisany 
układ równań i sprawdź poprawność swoich przewidywań. 

V.  {
. . . . . . . . . . . =. . .
. . . . . . . . . . . =. . .

     Rozwiązanie:   {
x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

VI.  {
. . . . . . . . . . . =. . .
. . . . . . . . . . . =. . .

     Rozwiązanie:   {
x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

 

c) Uzupełnij zapis układu równań tak, aby otrzymać układ należący do analizowanej serii układów. 
Podaj numer tego układu w tej serii. 

____.  {
. . . . . . . . . . . =. . .
17x +. . . . =. . .    Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

 

d) Zapisz ogólnie zauważoną prawidłowość w budowaniu i rozwiązaniu układów tej serii. Udowodnij, 
że rozwiązaniem takich układów jest wskazana przez Ciebie para liczb.  

  {
𝑥 + 𝑎𝑥 =. . .

. . . . . . . . . . . =. . .
     Rozwiązanie:   {

x = . . . . .
𝑦 = . . . . .    

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 


